

BAJAI FÜGGETLEN ÚJSÁG

POLITIKAI LAP

Hirdetelmek a szerkesztőség és a kiadóhivatal
mérés nélküli árcsúszója szerint

Szerkesztőség és kiadóhivatal: Mátyás király-utca 4.
Telefon: 1144-1145.

Feladó szerkesztő: FODOR KÁROLY

Előfizetési árak:
Félévre 12 koronára, negyedévre 6 koronára,
Vidékére félévre 14 koronára,
Évesre száma ára 12 fillár.

Egymást ijesztgetik

az emberek buta rémhírekkel. Hírek, hihetetlen hírek kelnek szárnyra és terjednek — és terjedésükben egyre csak nőnek és növekednek. Buták, rosszulindultak és teljesen hihetetlenek azok a rémhírek, amelyekről az első hallásra meg lehetett állapítani, hogy hazugok. És csodálatos, minél butábbak, minél lehetetlenebbek a hírek, annál nagyobb hitre találunk a város közönsége előtt. Érhetetlen, hogy a mi publikumunk milyen könnyen vesz be mindenféle zagyvaságot és még érthetlenebb, hogy nemcsak beveszik, hanem még meg-növesztve tovább is adják azokat. Ha pedig valaki józanul gondolkodva kísérletet tesz arra, hogy megmagyarázza, hogy a hellószárnyakra bocsátott hazugság nem lehet igaz, ha a legkézretekvebb érvekkel támogatva akarod ezeket a zagyva valótlanságokat megcáfolni, akkor egyszerűen lefokolnak. Ha kilépsz az utcára, már a kapuban fognak el hármán és elejbéd toppannak a „azt mondják”, „agy hallottuk”, „agy hírtük”-en alapuló forrásból eredő valótlanosságokkal traktálnak. És hiába kutatod ezeknek a rémhíreknek a forrását, nem találod. Mindenki hallotta, de senki sem gazdája ezeknek a híreknek, amelyek nagyon alkalmasak arra, hogy a különben sem rózsás-hangulata közönséget még inkább izgalomba hozza. Végére kellene járni, hogy ki kell kedvet abban, hogy ezekben a soradöntő, változós órákban hazug rémhíreket terjesszen? A legnagyobb szigorúsággal kellene járni azok ellen, akik ahelyett, hogy a kedélyek megnyugtására törekednének, abban lelik örömeiket, hogy valótlanosságok terjesztésével még ijesztgetse azokat. A közönség pedig az ilyen hírek terjesztőit.

Wilson Magyarország szabadságáért.

Boldogabb Magyarország.

Bern. Wilson, Északamerika elnöke hivatalos nyilatkozatot tett közzé, amelyben kijelenti, hogy téves a szlávoknál az a felfogása, hogy a szláv államokat Magyarország rovására megfogja valósítani. Északamerika arra törekszik, hogy az egész világ népeivel igazságot tegyenek. Kijelenti, hogy az utóbbi időben tett nyilatkozatait tévesen magyarázták. **Magyar nép önállóságát nem akarja érinteni. A békeszerződésben biztosítja a magyar nemzet történelmi határait** és annak sértetlenségét. Wilsonnak ezen nyilatkozata az amerikai magyarság körében leirhatatlan lelkesedést keltett. Az amerikai magyarság ünnepli Wilson elnököt. Állandóan tüntetnek a magyarok Wilson mellett.

A magyar egyeteket magyar nemzeti színű lobogók díszítik, a magyar lakosság állandóan nemzeti színű kokárdával jár, amelyeknek a közepén Wilson elnök arcképe díszlik.

Newyork. Október 12-én felkereste egy magyar küldöttség Wilson elnököt. A deputáció szónoka arra kérte Wilsont, hogy legyen tekintettel a magyar haza történelmi határaitra.

Wilson a küldöttség előtt kifejtette, hogy amennyiben rajta és szövetségsein áll, Magyarországon sérelem és igazságtalanság nem fog történni. A magyar népre fontos feladat vár és biztosítja a magyar nép önrendelkezési jogát. Magyarország független ország lesz. Reméli, hogy az Amerikában emigrált magyarok szebb és boldogabb hazába fognak visszatérni, ahol Amerikában szerzett tapasztalataikat értékesíthetik.

A németek válasza.

Berlin. A tegnapi tanácskozások folyamán a Wilsonnak adandó válasz végleg elkészült és a mai napon el is küldték Bernbe. A német válasznak főbb pontjai a következők: Őszinte sajnálkozásának ad kifejezést a Lainsen amerikai hajó elsüllyesztése miatt és intézkedés történt, hogy ez többé meg ne történjék. A tengeraltjáró háborút beszünteti és csupán cirkálóhadjáratot tartja fenn. A birodalmi gyűlés elé alkotmánymódosító javaslatot terjeszt, amelynek a lényege, hogy a német nép kezében legyen a döntés joga háború és béke fölött. Kiüríti a megszállott területeket. Minthogy azonban ez három hónapot vesz igénybe, kívánja, hogy addig a békétárgyalások meginduljanak. Kijelenti végül a válasz, hogy Németország szegényteljes, megalázó békét nem köt, inkább a késhegyig menő harcot választja.

Menjenek a német politikusok a frontra.

Berlin. A kormányhoz közelálló politikai körökben erős áramlat van, amely azt a kívánságot fejezi ki, hogy az összes politikai pártok képviselői, különösen a kancellár, altancellár, államtitkárok menjenek ki a nyugati frontra és ott a katonák előtt tárják fel egész nyíltsággal Németország bel- és külpolitikai helyzetét.

Megingott a flandriai front.

Bécs. Cambrai elvesztése megingatta a németek egész flandriai frontját. A tengertől Douanig 110 kilométeres hosszu és 30 kilométer mély fronton vonul vissza a német hadsereg. Visszavonulása folytán kénytelen volt néhány fontos tengeraltjáró bázist feladni.

A képviselőház ülése

Budapest. A képviselőház mai ülésén semmi különös esemény nem történt. Novák István kisgazdapárti személyes kérdésben szólal fel és szövé teszi, hogy tegnap neki Tisza István azt mondta, hogy fogja be a száját. Tisza István elismeri, hogy izgatottságában azt mondta, amiért bocsánatot kér. Ezután Szabó István (nagyatádi) polemizál a románokkal.

Független Magyarország.

Budapest. Wekerle Sándor miniszterelnök a legközelebbi napokban törvényjavaslatot nyújt be a képviselőház elé, Magyarország függetlenségéről. A javaslat kilenc pontból áll. Az első pont kimondja, hogy Magyarország önálló és független. A második pont arról intézkedik, hogy az Auszriával kötött 1867. kiegyezési törvényt megszünteti.

Nincsen bajor különbéke.

Berlin. A bajor kormány cáfolatot tesz közzé azon hírekkel szemben, amelyek azt állítják, hogy Bajorország különbékét akart kötni.

Nikolájevicsét kivégezték

Carskoje-Selo. Nikolájevics Miklóst, az orosz hadsereg volt fővezérét ma kivégezték.

Adja ki a hatóság az egész évi lisztükségletet

A lakosság kenyérellátása körül nagyon nagy baj az, hogy a városi hatóság az ellátatlanoknak nem engedhette meg, hogy buzát vásároljanak, hanem lisztet ad nekik. Hogy milyen lisztet, arról már írtunk egyszer.

Ha most a hatóság kerpótól akarná az ellátatlanokat ezért az intézkedésért, akkor nagy dolgot tehetne

A közlelmzési miniszterium ugyanis most a következő rendeletet adta ki:

Az ország számos helyéről a községi előjírásokkal a kérelemmel fordulnak hozzám, hogy tekintsek el a 190,770.—1918. O. M. E. számú rendeletben további rendelkezésemig egyelőre a községek által megvásárolt készletekből legfeljebb két havi szükségletnek megfelelő mennyiségig szolgáltatható ki.

A kérelem indokul a községek arra hivatkoznak, hogy az esős időjárás következtében a gabona a legtöbb helyen annyira nedves, hogy nagyobb mennyiségben így állapotban raktározni és szakszerűen kezelni nem lehetséges, továbbá, hogy a fuvarozási nehézségek kívánatossá teszik az egyszerre nagyobb mennyiségben, sőt az egész ellátási időszakra való kiszolgáltatást, végül, hogy a községileg raktározott és kezelt készletek tüzevesztéje az egész község évi gabona-, illetve lisztállításának állandó kockázatát jelenti.

Az elődott indokokra való tekintettel, értesitem Kormánybiztos urat, hogy nem teszék észrevételt az ellen, miszerint olyan helyeken, ahol Kormánybiztos urnak, vagy megbízottjának közvetlen észlelése alapján a nedves gabona megfelelő kezelése, a raktározási vagy fuvarozási viszonyok szempontjából annak feltehetően szükséges mutatkozik, Kormánybiztos ur jelen felhatalmazásomra való hivatkozással esetleg esetre megengedhesse, hogy 120,770.—1918. sz. rendeletemtől eltérőleg a község az ellátatlanok részére a hivatkozott számú rendeletem alapján általa megvásárolt készletekből két havi szükségleten felüli, esetleg az egész éhítási időszakra szóló gabona-, illetve lisztmennyiséget kiszolgáltathassa

Megjegyzem azonban, hogy a hosszabb időre szükséges mennyiség kiszolgáltatása csakis megbízható egyének részére történhetik, s emelífova a községek felelősséget kell vállalnia az iránt hogy az illetőre nézve időszíti elfogyasztás és az által esetleges

hatósági ellátásba való utólagos felvetel bekövetkezni nem fog. Oly esetekben, amikor az előjírásig a kiszolgáltatott mennyek szabálytalan kezeléséről vagy fogyasztásáról szövezes tudomást, köteles a készletet haladéktalanul visszavenni és az általános szabályoknak megfelelően továbbra is legfeljebb két havi szükségletig terjedő részletmennyiségekben kiszolgáltattai.

Nyilvánvaló ebből a rendeletből, hogy Baja is módot találhatna arra, hogy a város ellátatlanjainak egész évre kiadja a lisztükségletét. A rendelet olyan hogy annak alapján a hatóság kiesskölhető a teljes évi ellátást. Elég lenne a fuvarozási nehézségekre hivatkozni.

H I R E K.

Az izgalmaknak

ezzen sorsdöntő óráiban, amikor az idők rohanó kereke minden pillanatban új és érdekes változást hozza a világseeményeknek, kétszeres, sokszoros feladatra van a vidéki újszaknak, amelynek kötelessége közönségét, a hírekre izgalmak között váró közönségét á nap eseményeiről gyorsan és kimerítően informálni. A sokszoros feladatok és kötelességek a helyi lapra nemcsak megsokszorosító munkát ró, hanem súlyos anyagi áldozatokat is követel. A pontos és kimerítő tudósítást ma nem lehet egyszeri, három perces telefonbeszélgetésekkel elintézni, hanem annak háromszorosával, E mellett a telefonvonalak túlterheltsége folytán csak sürgős beszélgetés után válik lehetővé, hogy tudósításait fővárosi munkatársunk egy időben adhassa le, hogy azokat még idejekorán a lapban közölhesseik és a korai délután óráiban fölérusító helyünk tirakatóban nyilvánosságra hozhassuk. Így napi 2 koronás telefonkiadásunk egyszerre napi 18 koronára szökött. Ez mellett a munkások megélhetési viszonyainak megnehezülése miatt nyomdai kiadásainak horribilisan megnöttek. Az újságpapír egy napi költsége majdnem annyit emészt fel, mint azelőtt az egész heti újsájköltség. Ilyen körülmények kénszerítették kiadóvállalatunkat arra, hogy a lap árát úgy állapítsa meg, hogy roszetgek költségüknek legalább egy részét behozzuk, hozzánk hasonló lapok az egyes példányok árát 20 fillérben állapították meg, addig mi csak 16 fillérre emeltük a Bajai Független Ujság árát. Az egyes számok

árával természetesen az előfizetési ár is emelkedik.

A Bajai Független Ujság előfizetési ára:

- Felővre . 16 korona
- Negyedévre 8 korona
- Egy hóra . 3 korona
- Vidékre félővre 20 korona
- Negyedévre 10 korona

Amidőn lapunk árát a kénszerítő körülmények hatása alatt ujra állapítjuk meg, biztosítjuk közönségünket, hogy minden törekvésünkkel azon leszünk, hogy a közönség érdekeit a leghathatósebben szolgáljuk. Hisszük, hogy közönségünk ezután is oly szeretettel fogadja a Bajai Független Ujságot, mint eddig.

Virágot a hősök sírjára!

Baja város temetőiben nyugvó, dicső emlékü hőseink sírjait az ezévi Halottak-estéjén is megkoszorúzni óhajtjuk. Miután azonban annyi virág nem áll rendelkezésünkre, amennyi az immár közel 400 hős sírjának feldíszítéséhez elegendő volna, tisztelettel kérjük Baja városának nemes gondolkodásu, hazafias közönségét, kegyeskedjék e kegyelates eszra november hó 1-én délután 2 óráig a katonai tartalékkórház parancsnokságának (polgári iskola) rendelkezésére minél több virágadományt juttatni. — A gyászünnepelet a hősök sírjánál a Szent Rókus-temetőben november hó 1-én délután 3 órakor fogjuk megtartani. Hazafias tisztelettel a bajai katonai kórházak Parancsnoksága.

Az osztrák gyerekeket terítet vendéglátogazdák részére megérkeztek az osztrák cigaretták. A kiosztás a következő sorrendben fog megtörténni: Kedden Belváros, szerdán Józsefváros, Istvánmege, csütörtökön Kiscsőly, Katonaváros, Rókus, pénteken Szállásváros és Humokváros. Kütelek. — ezeknek a napoknak bármelyikén. A kiosztás mindenkor délután 3 és 5 óra között történik.

A spanyolnátha terjed még mindig. Hogy a terjedése milyen méretű, arról fogalmunk sincsen, mert a megbetegedést még mindig nem jelentik be. A hatóság eddigi intézkedése — amint már megírtuk, — abból áll, hogy bezárták az iskolákat november 3 ig és utasítást adtak, hogy a vidéki nővendékek hazaküldendők. Eddig az állami tanítóképző nem volt bezárva, most azt is becsukták és az internátus lakói is hazaküldendők. Ezenkívül bezárták a mozikat és betiltották a tánciskolát. A vendéglő- és kávéháztulajdonosok

utasítást kaptak, hogy különben gondot fordítsanak a tisztaságra, zórára után fertőtlenítőszerrel mossák fel a padlókat.

Van liszt, de kevés.

A közlelmzésügyi miniszter kedden küldte be a városi hatóságnak 8 vagon lisztől szóló utalványát, mely lisztmennyiséget október 15-től november 15-ig terjedő időre utalja ki. Ezen lisztmennyiség sem elég ahhoz, hogy a teljes adagokat szolgáltatassa ki a város egyelőre tehát a fejadagokat nem lehet felemelni. A nemtermelők jegyzékét most vizsgálja felül a statisztikai hivatal s mielőtt azzal elkészül, a város lakossága meg fogja kapni a teljes fejadagokat.

Elfogyott a város

krumplija, amely a legutóbbi napokban érkezett és most sokan nem jutottak burgonyához. Ez azonban csak annyiban baj, hogy most nem kapta meg a krumpliját. Néhány nap múlva megpiat lesz burgonya, mert a város 30 vagon burgonyát kapott és ebből eddig mindösszesen csak öt vagon érkezett meg. Jón még 25 vasuti kocsival és egy minduntani el lesz látva elegendő burgonyával.

Új hajómenetrend.

A D. G. T. hajóinak a társaság igazgatéja új menetrendet állapított meg. Ez mindig megszokott történelmi a két ősi időkben, de most olyan intézkedés is történt, ami eddig még sohasem fordult elő. Nevezetesen az összes D. G. T. bajor hajóállomásokon beszüntették a forgalmat. A forgalombeszüntetés skít nem tudták a bajai hajóállomáson. — A hajók e hó 21-én kezdve Bajáról Budapestra reggel 10 órakor, Bajáról Mohácsra délután 4 órakor indulnak

Az ingatlanforgalom

szabályozása. A hivatásos lap a miniszteriumnak az ingatlanokra vonatkozó megalogt szabályok kiegészítésére vonatkozó fontos rendeletét küldi. A rendelet szerint az ingatlan adósvétel érvényességéhez ezantula jogügylet irábafoglalása szükséges. A teleknyvvvi bejegyzés ellen, ha jogszabályba ütközik, közérdekből a tiszügyvász is jogorvoslatot elhat.

Rekkantak részére

adandó dohánytőzsde. Pénzügyminiszteri rendelet szerint dohánytőzsde-engedély első sorban rekkant katonáknak adandó. Kérvényt kell beadni a pénzügyigazgatóságokhoz. A kérvényhez csatoljandó a katonai sbovcításlevél, községi bizonylat és annak bizonyítása, hogy elegendő anyagi tőkével rendelkezik a tőzsde vezetőjére.

MODERN TESTNEVELŐ **Szent A**
 utr.

Rekvirálás a vármegyében. Bácsbodrog vármegye alispánja írvirálással rendelkezik az egész vármegye területén a bab borsó és lencse rekvirálását. A rekvirálási munkálatokat november hó elsejéig be kell fejeznie.

Kezdődik a pénzhaj-sza. A háberu második évtől kezdve a bankok állandóan pénzhajosságról panaszkodtak. Mi, szegény emberek, nem éreztük ugyan, hogy bővében vagyunk a pénznek, de a bankok nem tudták mit csinálni a sok bankkóval. Ez az állapot, amely legnagyobb mértékben beteges tünet volt, most szűpében van. A léke előre veti arányát és megint a pénz kezd legértékesebb, legkeresettebb lenni. A bácskai bankokban megkezdődött már a normális élet, — igen sokan keresnek pénzt, több kölcsönvétel jelentkezik. A kölcsönök legnagyobb részét mezőgazdasági bevételekre veszik fel, ami szintén biztató tünet.

Befejezték a megyében az állatrekvirálást. A negyedik állatrekvirálás befejeződött, a szükséglet az állati emény fogyatékosága folytán biztosítva nincsen. Most fájnak az átvételek, amelyek e hó végéig valószínűleg befejeződnek.

A szerkesztésért és kiadásért felelős:
PÖDÖR KÁROLY.
Szerkesztő: Dr. STERN JÓZSEF.
Kiadó: „CORVIN“-NYOMDA, BAJA.
Nyomatott a „Corvin“-könyvnyomdában, az országos kiadó Mátya-utca 8. Baján.

HIRDETÉSEK

Eladó

12 métermázsa cinezett —
16 métermázsa közönséges
használt vastag drót. Érdeklődőknek felvilágosítást nyújt
Fischhof Samu fűszerkereskedő
Baján, Kossuth Lajos utca 4. szám. Ugyanott egy
szívókat - szerkezet
is eladó.

Teher-, luxus-, postautók és autobuszok legnagyobb választékban komplett felszereléssel azonnali szállításra.
Fekete Sándor — Budapest, Liszt Ferenc-tér 3.
Gummipótló-kerekek és bőrprotektorok minden méretben kaphatók és mindenféle felszerelési cikkek.

Watproof

elcsiszolt anyag malivvel nedves falakat és pincéket szárazzá lehet tenni.

Keramit-tégla

kapu bejárat és udvar burkolására.

Kutgyűrűk

esővíz-medencék kutak készítésére

Mész és cement

állandóan friss minőségben.
ajánlja:

Grünhut Miksa

Spitzer-féle tégla és cement-gyár
Baja. Telefon 111.

Éjjeli inspekciós

október hó 21-ik reggeli 7 óráig
és vasárnap délután nyitva:

Dr. GEIRINGER JÁNOS
gyógyszertára.

Íróasztal

— egyik oldalán Wertheim-szekrényvel, — **eladó.**
— Cím a kiadóhivatalban.

Keresek megvételre egy nagyobb, használt

meteor - kályhát.

Cím a „Corvin“-nyomdában.

Lakás

— lehetőleg külön ház, —
4—5 szoba, konyha, mosókonyha és gázbevezetéssel,
esetleg kerttel november 1 re
kerestetik!
Graaug - Bankház.

Értesitem a tisztelt vásárlóközönséget, hogy a —
kiválóan bevált —

„DOBIN“
mosóporból

ismét sikerült egy nagyobb mennyiséget beszerezni és azt még a régi árban bocsájtatom forgalomba.

Tisztelettel
RÓNA JÓZSEF.
Baja, Graaug-féle ház.

Eladó

a Petőfi Sándor- és Szarvas Gábor utca sarkán levő **Andész-féle ház.**
Bővebb felvilágosítást ad:
Lovass József — Kápolna-utca 8. szám. (Rökus-temető mellett.)



*Építéskorrajaj de drága
Hamar PALMA védőt rajja*

HIRDETÉSEK

**a Bajai Független Ujság és
a Bajai Közlöny részére
jutányos áron vétetnek fel!**

Corvin-nyomda.

Baja, Mátyás király-tér 8. szám.



Mindennemű nyomtatványok izléses, pontos és gyors kivitele. Kész nyomtatványok nagy raktára.



„Bajai Független Ujság” és „Bajai Közlöny”
szerkesztősége és kiadóhivatala.

Telefon-szám: 164.

A BAJAI FÜGGETLEN UJSÁG

Hirdetéseinek ára:

Házak, ingatlanok adásvétele, lakások bérbeadása, mindenféle adás-vétel és ehhez hasonló hirdetések:

10 szóig 6 korona — 20 szóig 8 korona. — 30 szóig 10 korona. — Ezentul 50 szóig 15 korona.

Családi értesítések:

Eljegyzési és házassági hír 15 korona. — (Minden külön értesítés helyett) ha hozvá van füzve 20 korona.

Arverési hirdetmények és egyéb hivatalos hirdetések:

egy hasáb 40 korona — minden további megkezdett hasáb $\frac{1}{4}$ hasáb 20 korona.

Hivatalos hirdetéseknel ugyanez az árszabály.

Köszgyűlési meghívó pénztézeteknél vagy egyéb részvénytársaságnál 60 korona.

Mérleg hirdetés: fél oldal 160 korona — egész oldal 300 korona — két oldal 500 korona.

Aru hirdetések:

Egész oldal 300 korona — egész hasáb 90 korona — fél hasáb 50 kor. — negyed hasáb 33 kor.
nyolcad hasáb 16 korona — Egy tizenhatod hasáb 9 korona.